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 izk—r la[;k  izk—r la[;k  izk—r la[;k  izk—r la[;k  izk—r la[;k (NATURAL  NUMBER)

nSfud thou esa oLrqvksa dks fxuus dh vko';drk iM+rh gh gSA
vkb;s] fxuus ds dqN mnkgj.kksa dks ns[kas &

1- lq/kk ds ekrk firk rsUnw iRrk rksM+rs gaS rFkk lq/kk  50&50 rsUnw iRrksa dh xfM~M;k¡ cukus esa mudh
lgk;rk djrh gSA

2- jk/kk NqV~Vh ds fnu lCth cspus esa vius ek¡ dh lgk;rk djrh gS rFkk fglkc fdrkc j[krh gSA
3- lqjs'k ds firk dk Ms;jh  QkeZ gSA og jkst+kuk lqcg&'kke tkuojksa dh fxurh djrk gS rFkk

nw/k dk fglkc j[krk gSA
bl izdkj vki Hkh izfrfnu dbZ ckj fxuus dk dk;Z djrs gaSA uhps dqN fp=ksa ds lewg

fn, x, gaSA mu fp=ksa ds lewg dks vki D;k uke nsaxs\ mu ukeksa dks fp=ksa ds uhps fn;s x;s ckDl
esa fyf[k,A ,d dk uke geus fy[k fn;k gSA

 fØ;kdyki (ACTIVITY) 1

mijksDr fp= lewg ds uke ik¡p Qwy] ik¡p xsanas] ik¡p ifRr;k¡ ,oa ik¡p p'esa gks ldrs gSaA  bl izdkj
fxurh ls izkIr la[;k fdlh [kkl oLrq ls tqM+h ugha gSA og rks ,d fopkj ;k lksp gSA blh lksp dks
vyx&vyx Hkk"kkvksa esa fyf[kr :i ls fHkUu&fHkUu ladsrksa }kjk n'kkZ;k tkrk gSA tSls ik¡p dks fgUnh esa

5] vaxzsth esa 5 rFkk jkseu esa V  ls n'kkZ;k tkrk gSA izR;sd la[;k iz.kkyh esa izR;sd la[;k ds fy, ,d

fuf'pr ladsr gksrk gSA
izkphu dky esa tc euq"; ds ikl fxurh ds ladsr ugha Fks rc Hkh fxurh dk dk;Z fofHkUu rjhdksa

ls gksrk FkkA tSls] iRFkj j[kdj] cht j[kdj] jLlh ij xkaB cka/k dj bR;kfnA blh izdkj dbZ rjhdksa

ik¡p Qwy



2 xf.kr&6xf.kr&6xf.kr&6xf.kr&6xf.kr&6

ls fxuus dk dk;Z fd;k tkrk FkkA tc oLrqvksa dks fxuk tkrk Fkk rks izR;sd oLrq ds cnys ,d iRFkj
;k ,d cht vyx j[kk tkrk Fkk vFkok ,d xkaB yxkbZ tkrh FkhA bls gh ,d&,d laxrrk dgrs gSaA

;fn fdlh d{kk esa 10 est+ gaS rFkk 10 estksa+ ds fy, 10 dqflZ;k¡ fu/kkZfjr gaS rks est+ rFkk dqflZ;ksa
ds chp ,d&,d laxrrk gSA

izR;sd est+ ds fy, ,d dqlhZ dh vko';drk gSA dqlhZ vkSj est+ esa ,d&,d laxfr gSA
D;k vki 'kkyk esa cLrksa dks fxu dj mifLFkr Nk=ksa dh la[;k crk ldrs gSa \
pwafd izR;sd Nk= ls ,d cLrk lacaf/kr gS vr% Nk= ,oa cLrs ds chp ,d&,d laxrrk gSA bl izdkj

fdlh d{kk esa j[ks 32 cLrksa ls ;g lksp curh gS fd d{kk esa 32 Nk= mifLFkr gaSA
vkidks x.kuk djrs le; fdu&fdu vadksa dh vko';drk gksrh gS \ x.kuk ds vad dgk¡ ls izkjaHk

gksrs gSa \ vkb;s] bu iz'uksa dk mRrj <wa<+sa %
x.kuk djrs le; 10 ladsrksa 1]2]3]4]5]6]7]8]9]0 dk mi;ksx fd;k tkrk gS rFkk x.kuk dk dk;Z

1 ls izkjaHk gksrk gSA bUgha vadksa dks feykdj la[;k,¡ fy[kh tkrh gSaA
x.kuk ds fy, ftu la[;kvksa dk mi;ksx fd;k tkrk gS mUgsa izkd`r la[;k¼Natural

Number½ dgrs gSaA izkd`r la[;kvksa ds lewg dks N ls n'kkZrs gSaA
vFkkZr~ izkd`r la[;k (N) = 1]2]3]---- vkfnA
lcls NksVh izkd`r la[;k 1 gSA bu la[;kvksa dk ,d xq.k ;g gS fd gj la[;k vius Bhd

igys dh la[;k ls 1 T;knk gS vFkkZr~ fdlh izkd`r la[;k esa ,d tksM+us ij vxyh la[;k izkIr
la[;k esa 1 tksM+us ij mldh vxyh la[;k izkIr gksxhA nwljk xq.k ;g gS fd la[;kvksa dh ;g ,d
,slh lwph gS] tks c<+rh gh tkrh gSA bu nksuksa xq.kksa dks mnkgj.k ysdj tkafp,A

 fØ;kdyki (ACTIVITY) 2

uhps nh xbZ la[;kvksa dks c<+rs ,oa ?kVrs Øe esa fyf[k, &
la[;k,¡ c<+rs Øe esa ?kVrs Øe esa

15,12,27,9,13,31,49,18 9,12,13,15,18,27,31,49 49,31,27,18,15,13,12,9

98,33,62,49,107

67,78,75,57,25

103,113,131,301,331



izkd`r la[;kizkd`r la[;kizkd`r la[;kizkd`r la[;kizkd`r la[;k 3

bl vk/kkj ij ge dg ldrs gS fd 9<12<13<15<18<27<31<49
;k 49>31>27>18>15>13>12>9
lksp dj mÙkj <w¡f<+, % lcls cM+h izkd`r la[;k dkSulh gksxh \
D;k nl yk[k ls cM+h dksbZ la[;k gS \ nl djksM+ ls \
rks fQj lcls cM+h la[;k D;k gksxh \

iz'ukoyh (EXERCISE) 1

1- lcls NksVh izkd`r la[;k dksSSu lh gS\
2- 41600 rFkk 41006 esa dkSu lh la[;k cM+h gS\
3- mi;qDr fpg~u >, < ;k = dk iz;ksx dj [kkyh ckDlksa esa iwfrZ dhft, &

(i) 45   21] (ii) 543  345
(iii) 15   15 (iv) 5304  5340
(v) 10991 - 10091 (vi) 99876  99786

4- 1 ls 100 ds chp dh la[;k,¡ fy[kus ds fy, fdrus ckj 9 dk iz;ksx djuk iM+rk gS\
5- pkj vadksa dh lcls cM+h izkd`r la[;k rFkk rhu vadksa dh lcls NksVh izkd`r la[;k ds chp dk

varj fudkfy, \

geus lh[kk  ( We Learnt)

1- x.kuk ds fy, ftu la[;kvksa dk mi;ksx fd;k
tkrk gS mUgsa izkd`r la[;k,¡ dgrs gSaA

2- 1]2]3]4]5]6 & & & bR;kfn lHkh izkd`r la[;k,a
gSaA

3- izkd`r la[;kvksa ds lewg dks N ls O;Dr djrs gSaA
vFkkZr~ N = ¿1,2,3,4 - - -À bR;kfnA

4- lcls NksVh izkd`r la[;k ,d gSA

5- izkd`r la[;k esa ,d tksM+ dj vxyh izkd`r
la[;k izkIr dh tk ldrh gSA

6- lcls cM+h izkd`r la[;k ugha izkIr dh tk ldrh
gSA vFkkZr~ fdlh la[;k esa ,d tksM+dj vxyh
cM+h la[;k izkIr gksxhA izkIr la[;k esa tksM+dj
mldh vxyh cM+h la[;k izkIr gksrh jgsxhA

fdruh lokjh
xkfM+;k¡ xqtjha\


